

商學院交換電子報（二）

交換學校：HEC Montreal

交換期間：Spring 2019

系級學號：廣告四 104405134

姓名：[賴冠穎 evvyyyy@gmail.com](mailto:evvyyyy@gmail.com)

### （一）交通

機場交通：我是七點的班機到達 YUL，出來後直接拿行李就可以找車到住的地方啦！我和同行同學的行李有點多就決定直接搭計程車，這裡計程車是固定費率，到市區都是 41 加幣，我們住的地方就差不多在市中心，價格很透明，但到別的地方就不確定價格。另外可以到市區的還有 747 公車，沿著唯一一條路一直直走（上面都有告示牌），會看到賣車票的地方，一趟車是 10 加（但如果有 opus card 可以直接刷，後面介紹），缺點就是行李要自己搬，然後到了市中心要自己轉車到住的地方會比較辛苦，如果是半夜到的班機要注意 747 是 24 小時都有，但之後想要轉 metro 可能沒有車。

大眾運輸：這裡的地鐵票跟台灣捷運不太一樣，是採單次計費，也就是只要進站就收 3.25 加，不論你搭多遠，只有進站的時候需要刷票，出站只要走出去就好，不過地鐵站常常有警察查票（第二天就遇到），所以如果是拿單程票的話要記得留著直到出站沒用後！他還有很多不同的計票方案可以上網看一下（現場機器也有選項），我們到的第一天還沒辦 opus 卡的時候買的是 24 小時無限次的票（10 加），他真的可以用 24 小時！我們是 1/1 早上十點五分買的票，我們一直用到 1/2 早上十點進站出發去辦 opus card，也就是說在辦卡前我們進出了五次只花 10 加。

Opus card 學生卡：交換生可以申請學生卡。Studio photo 是辦記名 opus card 的地方，opus card 大概就是台灣的悠遊卡，可以進出所有 STM（台北捷運公司的概念）的大眾運輸，也就是 metro 跟 bus，網上有寫到好像還可以搭機場巴士跟 taxibus（沒看過）。studio photo 早上 11:30 開門，但是其實 11:00 就很多人在門口了，不知道是不是 1/2 的關係。1/1 加拿大的店都關門，而地鐵票的月票、季票都是從一號開始算，也就是如果妳月中才辦月票，也只能用到月底。而週票則是週一開始計算，網上說週五才開始販售下週的週票（但是因為我拿季票所以無從驗證）。從 Berri-uqam 站出來後（有售票口的那個出口），就會有指標寫著 studio photo，只要一直跟著走就會找到（需要走出出口，沿著直線一路走到有點像轉運站的地方，稍微有段距離，中間一度沒有指標，放心往前走就好！）。排隊的時候準備好護照跟學校給的 opus 證明（跟入學證明是不同張，專門給辦記名 opus card 的單子，在 hec en ligne 上），拿手機出示也可以，但要可以放大！排隊的地方就有人幫你看，沒問題會直接讓你到前面（因為有人要現場填東西或下載所以會越過他們）排隊等辦卡，他會給一張紙叫你填 fist name, last name, birth date, postal code，那時候不知道我的 postal code 所以沒有填也沒有問題，如果沒有筆也可以在櫃上直接填。第一次辦的話他會現場幫你拍張照，建議稍微整理後再去，他們拍照技術還是不錯的，太邋遢就是自己的錯了，這個照片會印在 opus card 上面。交 15 加後

他會現場印卡給你，不過這個 15 加只是辦記名卡的費用，要買月票、季票或一般儲值都要到 metro 站（便利商店應該也可以，但我直接去地鐵站儲值四個月所以應該也不會有機會嘗試），季票是四個月 199，對每天搭好多趟地鐵的人來說超級划算！不過這個卡只能用在蒙特婁地區就是。我因為住在市區上課都會搭地鐵所以很划算，但如果住在學校附近平常不需要一直搭乘的話，也可以儲值金額或次數票。

## （二）通訊

我知道有些人會直接買網卡過來，畢竟這裡網路費真的很貴！但是我覺得有個號碼會方便很多。之前學長姐的心得在電信業都是 fido，去年甚至有 15 加（稅前）3G 一個月的網路卡。小小前情提要，加拿大的電話費其實不貴，但是網路超。級。無。敵。貴。問過當地的電信業者（打工的小哥哥）為什麼，他說應該是因為競爭不夠吧。

我覺得這裡需要好好解釋一下，辦一張需要很多費用，絕對不只月租多少錢。我們問過 fido，他的 15 加網路方案已經結束了，3G 含電話是 35 加一個月，如果只要網路的話等於是他們所為「特殊需求」，減十加也就是 25 加一個月。除此之外，第一個月的費率也不同，他們有個開通費 35 加，也就是第一個月需要付 70 加幣，第二月開始才回到正常的 35 加，對了，這些金額都是「稅前」。如果只辦網路卡的話，卡片的錢需要另外計算，約為 11、12 加。

我們也問過旁邊的 BELL、VIRGIN，相較之下最後決定申辦 VIRGIN。首先 BELL 太貴，我們這種完全不是目標族群，他的網路費是以用多少為計算，用越多越貴。而 VIRGIN 其實是 BELL 旗下比較便宜的電信（FIDO 是 ROGER 旗下的，但是我們那時候去問的 ROGER 是說沒有在做電信，主要賣手機，可能是店鋪差異），最後會選擇有兩個原因，他們剛好在做優惠沒有開通費，還有當時店裡的小哥哥是台灣人（中文好溝通）。

我們申辦的方案是 35 加一個月，含國內無線通話，國際 1000 分鐘漫遊（電話費便宜的證據，誰會在方案裡面給裡這麼多漫遊，但要注意漫遊有限制國家，台灣在期中但美國不在），3GB 網路，還有無限簡訊等等。但是這家需要開卡費 20 加（稅前），而且可能因為我們沒有加拿大國民身份，需要繳一筆類似押金的錢（**強烈建議不要申辦需要繳押金的！**很麻煩，而且可能回到台灣後還要想辦法打電話去溝通！所有跟帳戶相關的都只能打電話處理），這個部分麻煩很多，但是我們都在人家店面耗了兩個多小時就繼續麻煩下去吧。他的系統很奇怪，我們總共三個人，第一個人繳了 300 的押金，我繳了 100（但是有 200 元的 credit，也就是如果我負債超過 200 押金就沒了），但到最後一個人直接不需要押金了.....這些是題外話。第一個月月租比較貴，因為我們是每個月四號才開始計費所以前面兩天的錢另外計算。最後取消時要打電話過去，我提早打請他們幫我在這次週期結束後取消，但他們還是沒有幫我取消，總共打了三次才成功取消，如果遇到有押金的問題一定要確定取消，也要確認押金退還方式！

## （三）銀行

我這次申辦的是 RBC 的 visa debit，因為住處樓下就有一個分行，有問題或要提款都很方便，但申辦過程比較麻煩。他需要出示雙證件，聽說學生證也可以算一張，但是那時候我

們還沒有學生證，只給了護照跟 ETA，但是他們看不懂 ETA 所以確認了很久。確定可以申辦後就跟著步驟完成，他會先給一張臨時卡，只能提款，後來再將正卡寄送至住處，因為他的卡是有姓名在上面的所以耗時較久。他是 visa debit 但將兩張卡分開，平常刷的卡上面沒有 expired date 等資訊，若要線上刷卡會有另外一張卡，我覺得這樣比較安全，兩張卡號不一樣，在他的帳單裡也會寫是哪張卡刷的，可以避免或提早發現是否有被網路詐騙。這張卡沒有交易上限（他將 limit 設的很高），交易也不用收手續費，所以完全可以當日常生活用的卡，我知道 TD 就有提款及刷卡次數限制等，而 BMO 我知道是現場辦現場拿卡，不確定有沒有限制。離開前也記得要去取消帳戶，臨櫃很快就可以取消，只要金額不大都可以現場拿錢，金額過大需要一兩天的時間。建議可以下載 app，可以即時查看帳單。不是必須要辦卡，很多交換生都直接用自己原有的信用卡，我知道有些銀行有多幣值的帳戶也很方便使用。